
Μια σημαντική κατάκτηση πέτυχε το Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών στην υπόθεση των μαζικών
απολύσεων στην εταιρεία Green Properties όπου έγινε κατορθωτό να καταβληθούν αποζημιώσεις στους
απολυμένους. Η εξέλιξη αυτή δεν ήταν δεδομένη καθώς η διαδεδομένη πρακτική της δουλειάς με το
λεγόμενο μπλοκάκι που ισχύει κατά κόρον στον κατασκευαστικό κλάδο, επί της ουσίας «βαφτίζει» ως
συνεργάτες εργαζόμενους που δουλεύουν πρακτικά ως μισθωτοί με αποτέλεσμα να στερούνται των
δικαιωμάτων που απορρέουν από την εργατική νομοθεσία.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την αρχή. Στα τέλη του περασμένου Γενάρη αρκετοί εργαζόμενοι
στην γνωστή κατασκευαστική εταιρεία Green properties πηγαίνοντας το πρωί στην δουλειά,
αντιμετώπισαν μια δυσάρεστη έκπληξη. Οι security της εταιρείας τους οδηγούσαν σε μια αίθουσα όπου
τους ανακοινωνόταν από την διοίκηση της εταιρείας η απόλυση τους (ή για την ακρίβεια η λήξη της
συνεργασίας όπως εύσχημα λέγεται για τα μπλοκάκια) χωρίς να έχει προηγηθεί προηγουμένως
οποιαδήποτε προειδοποίηση. Ο λόγος; Είχαν τολμήσει λίγες μόλις μέρες πριν, μαζί με πάνω από 20
συναδέλφους μηχανικούς και τεχνικούς από το τμήμα μελετών να υπογράψουν ένα κείμενο όπου καλούσαν
την εργοδοσία σε διάλογο με βάση την πρόταση για συλλογική σύμβαση του ΣΜΤ. Είχε προηγηθεί η
συγκρότηση σωματειακής επιτροπής στην εταιρεία, καθώς και κινητοποιήσεις του σωματείου για
εκδικητική απόλυση συναδέλφισσας επειδή απέργησε. Το μήνυμα της εργοδοσίας ήταν σαφές:
Οποιαδήποτε προσπάθεια συλλογικής διεκδίκησης καθίσταται παράνομη και ξεριζώνεται από τη ρίζα της.

Δεν έμειναν με σταυρωμένα χέρια οι εργαζόμενοι

Οι εργαζόμενοι όμως δεν έμειναν με σταυρωμένα τα χέρια. Έκαναν αμέσως καταγγελία στην επιθεώρηση
εργασίας ζητώντας την επαναπρόσληψη τους και μαζί με το σωματείο δρομολόγησαν τις επόμενες
κινήσεις. Την ίδια εβδομάδα έγινε μαζική κινητοποίηση στην έδρα της εταιρείας στην Καλλιθέα και έγινε
συνάντηση με την εργοδοσία απαιτώντας την επαναπρόσληψη των συναδέλφων/ισσων. Η εργοδοσία (η
οποία μέχρι πρότινος αρνιόταν οποιαδήποτε συνάντηση με το σωματείο) εμφανίστηκε άτεγκτη καθώς δεν
αναγνώρισε καν τις απολύσεις και επικαλέστηκε λόγους εσωτερικής της αναδιάρθρωσης για τις «λύσεις
των συνεργασιών». Έκτοτε, ακολούθησαν αλλεπάλληλες κινητοποιήσεις όλο το Φλεβάρη, όπως οι 2
στάσεις εργασίας του ΣΜΤ και οι 5 μαζικές συγκεντρώσεις στην έδρα της εταιρείας στην Καλλιθέα, οι
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πορείες στη γειτονιά, η ανάδειξη της εργοδοτικής επίθεσης με ανακοινώσεις και με δελτία τύπου κ.α.
Σημαντικό ρόλο έπαιξε η αλληλεγγύη περισσότερων από 30 σωματείων αλλά και άλλων συλλογικοτήτων
και οργανώσεων της εργατικής τάξης, φοιτητικών συλλόγων, οι παρεμβάσεις στα γραφεία που έχει η
εταιρεία σε Θεσσαλονίκη και Ηράκλειο και η απεργία στα εργοτάξια της Green Properties που
προκηρύχθηκε από το Συνδικάτο Οικοδόμων Αθήνας και το ΣΜΤ στις 16 Φλεβάρη.

Εν τέλει η εταιρεία ενώ αρχικά εμφανιζόταν αμετακίνητη, αναγκάστηκε να ζυγίσει το κόστος των
κινητοποιήσεων και οδηγήθηκε σε μερική υποχώρηση καταβάλλοντας αποζημιώσεις στους απολυμένους.
Στο κενό πέσανε οι προσπάθειες τρομοκράτησης από αστυνομία, ΟΠΚΕ και security της εταιρείας χάρη
στην αποφασιστική στάση των μελών του Σωματείου.

Ελπιδοφόρα εξέλιξη

Η εξέλιξη αυτή είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρα και σημαντική ειδικά για το Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών,
που ήρθε για πρώτη φόρα αντιμέτωπο με τόσες μαζικές εκδικητικές απολύσεις. Σηματοδότησε με τον πιο
έντονο τρόπο την έναρξη της ευρύτερης προσπάθειας για υπογραφή συλλογικής σύμβασης στον κλάδο
και την αναγκαία αντιπαράθεση με την εργοδοσία αναδεικνύοντας ότι το σωματείο μπορεί να
κινητοποιήσει δυνάμεις και να φέρνει αποτελέσματα. Η κίνηση των εργαζομένων έσπασε την ατομική
λογική στους χώρους εργασίας σε μια περίοδο δύσκολων συσχετισμών και έβαλε μπροστά τη σημασία της
συλλογικής διεκδίκησης. Οι μαζικές κινητοποιήσεις, τα ψηφίσματα και οι ανακοινώσεις που στηρίχθηκαν
όχι μόνο από άλλα σωματεία αλλά και συλλογικότητες γειτονιές και φοιτητικούς συλλόγους δείχνουν
στην πράξη την εργατική αλληλεγγύη που χρειαζόμαστε σήμερα. Αποδείχθηκε ότι ακόμα και όταν
προσπαθούν να επιβάλλουν ένα κλίμα τρομοκρατίας και στοχοποίησης του συνδικαλισμού στους χώρους
εργασίας οι εργαζόμενοι θα απαντούν. Ειδικά για τον κλάδο της κατασκευής που η εργασία με μπλοκάκι
είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη, το αποτέλεσμα της Green Properties θα είναι σημαντικό κεκτημένο και η
μεγάλη έκταση που πήρε το ζήτημα θα λειτουργήσει αποθαρρυντικά προς τις υπόλοιπες εργοδοσίες του
κλάδου που έχουν αντίστοιχα σχέδια.

Τελικά, ενάντια σε μια λογική ανάθεσης σε ένα ΔΣ σωματείου και εκτόνωσης φάνηκε ότι η λογική που
κλιμακώνει τους αγώνες, τους μαζικοποιεί, εμπλέκει ένα ευρύτερο δυναμικό και χτίζει δεσμούς
αλληλεγγύης είναι αυτή που μπορεί να είναι νικηφόρα, και σε αυτό την κατεύθυνση ήταν καταλυτική και η
συμβολή της Αριστερής Πρωτοβουλίας Τεχνικών, που παρεμβαίνει στο ΣΜΤ. Ο αγώνας στην Green
Properties είναι ένα μικρό λιθαράκι στην ευρύτερη προσπάθεια του εργατικού κινήματος να βγάλει
μπροστά τις ανάγκες και τα δικαιώματα των εργαζομένων και να αποτρέψει τον εργασιακό μεσαίωνα που
προωθούν οι κυβερνήσεις και το κεφάλαιο.
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